

Průběh č. 11

Jiří Chmelenský, Od palisády k moderní československé dělostřelecké věži. Vývoj pevnostního materiálu Škodovými závody v 19. a 20. Století, Diplomová práce FF UK, Praha 2013, 180 str.

Diplomová práce Jiřího Chmelenského vychází z autorova dlouhodobého zájmu o dějiny techniky, technické památky, a obzvláště pak o vojenskou techniku. I to jistě přispělo k autorovu osobnímu nasazení, bez něž by archivní heuristika, na níž část textu stojí, nebyla vůbec možná.

Předkládaná práce se více než leckteré jiné vyznačuje jistou nevyvážeností. Na jedné straně stojí unikátní archivní výzkum, který se zrcadlí v prostudované a mnohdy v přílohách zpřístupněné plánové dokumentaci a dále pak v personálních osob, které s výrobou sledovaného fenoménu souvisely, na straně druhé pak text vyniká jistou chaotičností a necitlivým komponováním svých jednotlivých částí. Protože se nejedná o kvalifikační práci na vysoké škole technického či vojenského zaměření, ale na FF UK, bylo třeba dobře zvládnuté technické údaje včlenit a osmyslnit širšími souvislostmi, což se autorovi ne vždy ideálně zdařilo. Strukturování textu je i po řadě předělávek patrně jeho největší slabinou, i některé formální a gramatické lapsy mu na kvalitě nepřidávají.

Otázkou, jež rovněž stojí za zamyšlení, je ten fakt, že Škodovy závody a zbrojní výroba došly již mnohého zpracování, úroveň tohoto zpracování v sobě obsahuje mnoho obecnějších aspektů, které jistě stály za širší rozbor tak, jak se to dnes děje v mnohých jiných kvalifikačních pracích, jež jsou věnovány vojenské či vojensko-technické tematice a vycházejí z původního amatérského nadšení.

Celkově je ale možno konstatovat, že i přes výše naznačené sporné body či problémy, předkládaná diplomová práce Jiřího Chmelenského v mnohém přináší nové poznatky, včetně správné interpretace dosud málo vytěžené či úplně nevytěžené heuristiky, a bezpochyby splňuje kritéria kladená na tento typ kvalifikačních prací. Doporučuji ji tedy k obhajobě a navrhuji hodnocení stupněm velmi dobře s tím, že oceňuji především archivní výzkum. Celkové hodnocení bude ovšem záležet na obhajobě.